



走过35年风雨的巴山路地群众运动会，在“巴山精神”的传承和发扬中，与“奥运精神”相得益彰，交相辉映——

本报记者 李元浩 文/摄

过完春节没几天，家住陕西省镇巴县巴山镇活水村的王阿姨就暗暗盼着新一届巴山运动会的到来。在过去的35年时间里，岁月勾勒着王阿姨的额头，也积淀着她对巴山运

“哭出来”的运动会

站在修葺一新的巴山篮球场边，看着如今已辟为“巴山精神展览馆”的“干打垒”（用一种简易筑墙方法所盖房屋）宿舍，退休后再次回到这里的王大成感慨万千。30多年前，作为北京知青的王大成在这里工作，他和工友们用青春和汗水浇灌着巴山铁路线，也感受着运动会带给他们的满足与精神寄托。

巴山工务车间地处川陕交界、环境恶劣的大巴山腹地，这里汇聚了襄渝线上隧道最长、桥梁最高、曲线半径最小、线路坡度最大、海拔最高、生活最艰苦的“六大之最”。“饮山泉、点油灯、吃原粮（未经加工的粮食）”，曾是工作生活在巴山的铁路职工的真实写照。

“那时候巴山的工作和生活条件非常艰苦，职工基本没有什么业余文化生活。”王大成告诉《工人日报》记者，“每到工作之余尤其是逢年过节，站区里的年轻人想家想得直哭。但哭过之后生活还得继续，大家就琢磨着能不能搞点体育比赛，既能锻炼身体，又能丰富业余生活。我们这些老工友现在回想起来，还开玩笑说那就是‘哭出来的’运动会。”

有了这个想法，王大成与工友们手刨肩扛，硬是在铁路桥下的河滩地上平整出半块篮球场，又利用废旧枕木和水管搭起了篮球架，还用石灰画出了标志线——1981年11月1日，首届巴山运动会终于在这半块篮球场上“隆重”开幕……

从1981年开始，巴山运动会已坚持了35年，并由铁路职工自发组织的比赛，逐渐扩展为站区职工与当地村民、小学师生等路地群众踊跃参与的群众性体育盛会。如今的巴山运动会被誉为“大山里的奥运会”。

运动会的期待。“从35年前铁路上的年轻人搞起比赛到现在，巴山运动会已经成了我们这个地方的节日，四面八方的人都会赶来参加，硬是比过年还热闹哦！”

在本周举行的第35届巴山路地群众运动会现场，像王阿姨一样感到亲切和欣喜的

铁路人的力量

“大家好，我是把孩子拴在床头，把自己拴在桥头的巴山桥隧女工曹美英。那些年，我们虽然欠下了对子女对亲人的情和爱，却换来了运输生产的安全……”此次巴山运动会开幕式现场，参加过首届运动会的退休职工曹美英走上会场，依然透着当年的英姿。

看着精神饱满的曹大姐，坐在《工人日报》记者身边的刘伟有些激动。45岁的刘伟2002年来到巴山工作，一晃也是14年的“老巴山”了。“我们来巴山的时候，说实话条件比曹大姐那时候要好很多。在前辈们开创巴山运动会的基础上，我们又修建了更大的场地，添置了健身器具，丰富了比赛项目，还和当地村民一起增加了背篓跑等更贴近生产实际的趣味比赛。”

与曹美英和刘伟相比，2012年来到巴山工作的王咸阔坦言自己是“幸福的一代”。这位来自山东菏泽的小伙子对《工人日报》记者表示，虽然他们如今的业余文化生活丰富了很多，还能经常回家探亲，但一年一度的运动会依然是他们最期待的。“这几年站区相继建起了羽毛球场、健身房、生态公园，工作生活条件越来越好了。对于我们新一代的巴山铁路职工来说，运动会不仅是体育比赛，更是30多年来巴山精神的传承与发扬。”

专程来到本届巴山运动会开幕式现场的中华全国铁路总工会主席余卓民在接受采访时表示，在实践中形成的以“吃苦为荣、艰苦奋斗、无私奉献、奋发进取”为内涵的巴山精神，正是新时代铁路精神的具体体现。“巴山运动会不仅是对‘巴山精神’的宣传和弘扬，更表达了巴山人对追求幸福美好生活的向往和憧憬。”

人还有很多。几天来，襄渝线上的巴山深处欢声笑语，彩旗飘扬。十里八乡的人们纷至沓来，与上千名铁路职工欢聚在西安铁路局安康工务段巴山工务车间的篮球场上，通过丰富多彩的体育项目感受运动健身的快乐，续写着大山深处“小奥运”的传奇与荣光。

奥运精神的拓荒

在本届巴山运动会的现场，曾被誉为“吊环王”的陈一冰很忙，他一会儿与铁路职工进行乒乓球友谊赛；一会儿又和当地群众进行投篮比赛……对于大山深处路地群众的体育热情，首次来到这里的陈一冰感触颇深：“铁路职工在艰苦条件下，不仅能坚守岗位，还能和当地群众一起开展体育活动，可以说从另一个层面体现了‘更快、更高、更强’的奥运精神。”

45岁的邓先全是土生土长的巴山人，他也许并不清楚什么是体育精神，却一直用行动和热情实践着体育精神。往年4月，老邓早已外出务工。不过，老邓在今年却特意推迟了出发时间，就是为了迎接巴山运动会35周年的“大日子”。“我已经看了20多年运动会，也参加了很多次。前两年因为出去打工没能参加上，今年说什么也得开完运动会再走。”

35年来的风雨历程中，巴山路地职工群众通过运动会这个载体，用实际行动践行体育和奥运精神——2008年4月，第27届巴山运动会专门在北京奥运会倒计时100天的时候开幕。国家体育总局和铁道部领导在现场为北京奥运会百天倒计时牌揭幕；2009年，巴山运动会创始人之一、西安铁路局安康工务段工会前主席王宝刚登上新中国成立60周年庆典的体育成就彩车……

在2016年里约奥运会倒计时100天前夕揭幕的本届巴山运动会，一封来自国际奥委会副主席于再清的贺信再度激励着这里的人们：“远在巴山的深处，有一群热爱体育运动，践行奥林匹克理念的铁路职工和群众。你们坚守着大山深处的这片乐土，积极参与体育运动，诠释了奥林匹克精神。”

声音

同一个奥运 不同的梦想

□刘颖余

愿天下止干戈，永无难民。

“我希望能够代表所有的难民参加比赛，因为我想向每一个人展现我们在苦难之后的安宁生活，我也想鼓舞大家在生活中多做一些美好的事情，永远不要放弃梦想。”首个获得奥运资格的难民选手——18岁女孩马迪妮说。去年夏天，她和20岁的姐姐乘坐难民船逃离叙利亚，来到希腊。如今已在德国找到了安身之处。战争爆发前，马迪妮有着一个温馨的家庭，自己也是一名专业的游泳运动员，梦想着站上奥运会舞台。但4年前爆发的内战改变了一切，时刻身陷危险的她不得不经常中断训练，开始逃亡之旅。在乘船到达土耳其的开放海域时，船只出现问题，马迪妮和姐姐跳入爱琴海推着船向岸边前行，在经历了整整三个小时冰冷海水的折磨后，终于到达了希腊。

“我当时不能坐在船上抱怨，因为船上大部分人都不会游泳。如果我们不救他们的话，他们除了死亡没有别的选择。”马迪妮说，“我为自己和姐姐感到自豪，因为我们做到了。”

显然，对于难民来说，没有什么比安宁的生活更珍贵。就像对于运动员，没有什么比参加奥运会更令人神往。当难民运动员也能参加奥运会，他们固然要感谢国际奥委会，但更应该感谢体育本身。体育，就是美好，拥有化解苦难的力量；体育就是和平，能化干戈为玉帛。

对于许多国人来说，奥运会就意味着争金夺银，升国旗、奏国歌，这当然是奥运会非常重要的一部分，但并非全部。奥运会是一个大舞台，近万名运动员，区区千余枚奖牌远远不够“分”，绝大多数运动员不是来争金夺银的，而是来分享奥林匹克的光荣和梦想的。

奥运会也不只是运动员的，前来采访的记者，为赛会服务的志愿者，确保赛事顺利运转的工作人员，还有为赛会掏出真金白银的赞助商们，以及不远万里从世界各地赶来的观众们，都是奥林匹克大家庭的一部分。他们怀揣着不同的梦想，每个梦想都一样的珍贵，一样的真挚，一样的直抵人心。

今夏的里约，将成为梦开始的地方。赶紧约吧，还等什么？



巴西残奥运动员走秀圣保罗时装周

4月29日，巴西轮椅篮球项目运动员伊丽莎白·戈梅斯参加圣保罗时装周“Joao Pimenta”品牌的走秀。

奥运积分新一期排名出炉

国羽基本确保满额席位

据新华社消息 世界羽联28日公布了新一期的奥运积分排名，中国羽毛球队已基本确保所有5个单项的满额席位。

这期排名是奥运积分赛结束前的倒数第二期，也基本反映出了包括国羽在内的各参赛队获得里约奥运会资格的球员范围。

世界羽联固定在每周四进行排名更新。由于此间进行的武汉亚锦赛将在5月1日落幕，且这站赛事是计入里约奥运积分的最后一站赛事，所以5月5日（下周四）公布的排名，将是最终确认各队奥运资格的排名。不过，由于只剩这一站赛事，球员们的排名基本不会有太大变动，因此哪些人有资格参加奥运会，已经初步有了端倪。

根据奥运羽球规则，如果一个代表团有两个（两对）选手分别排名第1或第2，那就最多可以派出两个（两对）选手参加。根据28日的排名，中国羽毛球队已基本确保所有5个单项的满额席位。

男单方面，中国队的谌龙继续高居榜首，林丹排在马来西亚“一哥”李宗伟之后，位列第三。此外，中国队的田厚威也进入了前16的范畴。考虑到谌龙和林丹在战绩上

无可撼动的地位，不出意外的话，他们二人将携手出战，成为中国男单力争卫冕奥运金牌的“双保险”。

女单方面，伦敦奥运会冠军李雪芮在奥运积分排名上排第三，王适娴和王仪涵分列第五、第六位。根据国羽以往选拔惯例，除了考虑排名外，近期世界大赛成绩和对阵主要对手的外战成绩也将是综合考量的依据。由此看，国羽三朵“金花”或将面临残酷的三选二名额竞争。而在其中，奥运夺冠的经历将是李雪芮的一大优势。

男双方面，张楠/傅海峰、柴飚/洪炜分列第三和第五位，国羽也只有这两对选手进入到了前八名，名额基本没有悬念。女双方面，国羽有三对组合进入前八，于洋/唐渊渟排名第三，田卿/赵芸蕾/骆羽/骆羽分列第四和第七位，她们之间或也将存在三选二的局面。

国羽在混双中同样有三对组合进入前八，分别是张楠/赵芸蕾排第一、徐晨/马晋和刘成/包宜鑫分列第四和第六位。其中，伦敦奥运会冠军张楠/赵芸蕾作为长期占据世界第一位置的默契搭档，入围奥运名单基本没有悬念，另外两对组合谁将参赛从目前看仍存悬念。

岳东兴 李劲峰

赶在2018年平昌冬奥会之前，彭程/张昊与中国双人滑组合重新洗牌——

拆了，然后呢？

本报记者 袁浩

“感觉成绩一年比一年差，为什么一到大赛时就会出现各种问题，比如单跳（失误）和紧张的情绪，过去都需要及时总结。”在本月初结束

实现“强强联手”的效果吗？中国双人滑是否能借此机会重回“三驾马车”的时代？

成绩不理想导致拆分

在2016年世锦赛上，中国双人滑3对组合出战，仅有隋文静/韩聪夺得一枚银牌，第一次出征世锦赛的王雪涵/王磊位列第15名，彭程/张昊得分没能突破200分的大关，位列第12名，创下了两人4次征战世锦赛以来的最差战绩。

根据世锦赛双人滑名额分配规则，各个国家或地区中如果有3对选手参赛，成绩最好的两对选手名次相加不能大于13，否则下届世锦赛的名额将缩减一个。不幸的是，隋文静/韩聪、彭程/张昊两对组合的排名之和是14。因而，2017年世锦赛，中国双人滑只能派两对选手出战，这显然不是一个好消息。

曾几何时，中国双人滑在花滑总教练姚滨的打磨下，涌现出了申雪/赵宏博、庞清/佟健、张丹/张昊3对优秀选手，“三驾马车”也为中国双人滑赢得了无数荣耀。随着前两对选手退役，张丹因为身高突增，难以有所突破的情况下也选择了退役，只有张昊一人坚守了下来。

2012年4月，张昊开始与小将彭程配对。这对“大叔与萝莉”组合经过几个赛季的磨合成绩稳步提升，去年上海花滑世锦赛，两人还获得了参加世锦赛以来的最好成绩——第4名。然而，由于彭程跳跃能力没有明显进步，这也直接影响了两人的成绩，因为双人滑规则规定，两人在做连跳和单跳动作时，按照完成情况较差的选手来评分。

相反，于小雨的跳跃稳定性高出彭程一筹。于小雨/金杨这对世青赛冠军组合原本被寄予厚望，但他们升入成年组后，没能获得裁判的一致认可，得分忽高忽低，双人滑

主教练赵宏博也认为，本赛季他们的表现较之去年没有明显进步。

在平昌冬奥会日益临近的情况下，冬运中心做出了拆分两对组合的决定，让于小雨和比赛经验更为丰富的张昊搭档，以期打造出一对更具竞争力的双人滑组合，来分担隋文静/韩聪的压力。

拆分并不能一劳永逸

在双人滑中通过重新组合提升成绩的例子并不少见。俄罗斯组合沃洛索扎/特兰科夫在2010年温哥华冬奥会之后开始牵手，两人在2012年世锦赛上获得亚军，2014年索契冬奥会上，更是斩获冠军。重组不仅让这对组合荣耀加身，也让他们收获了爱情。此外，五届世锦赛冠军萨维琴科与马索特重组后，第一次参加世锦赛（2016年）便夺得了铜牌，也被视为成功的典范。

“拆分也是借鉴了德国和俄罗斯‘强强联手’的成功经验。”任洪国说，“尽管队员刚开始有点受不了，但为了提升队伍成绩（也只能接受现实）。”2007年，于小雨就开始和金杨搭档，如今已将近10年，此次拆分对于金杨的职业生涯来说算是一个不小的“挫折”。因为在任洪国的预期中，是希望于小雨和张昊能够尽快完成磨合，争取在明年的花滑世锦赛上冲击前6名。

然而，拆分重组并不意味一劳永逸。对于即将年满32岁的老将张昊而言，伤病和体力是影响他状态的因素之一，于小雨的磨合也需要一个过程。花滑界有一个众所周知的秘密，就是多年媳妇熬成婆。重组后，两人的表演能否得到裁判的认可也将对重组效果产生影响。



与彭程拆对，张昊迎来第3位搭档。
视觉得中国供图

的花滑世锦赛上仅获得第12名，张昊赛后面对媒体说了这样一番话。

不到一个月，相关结果出来了。本周二，国家体育总局冬季运动管理中心党委书记任洪国向媒体透露，彭程/张昊与于小雨/金杨组合拆分，重新配对，于小雨与张昊组合，彭程与金杨搭档。之所以拆分两对组合，任洪国说：“2016年世锦赛中国双人滑的成绩一般，需要做一些调整。”

2018年2月，平昌冬奥会将正式举行。赶在还有不到2年的备战期里，中国双人滑的调整可谓一次“大冒险”。拆了之后，就能